▋聚焦环保违规建设项目清理

编者按

为进一步改善环境质 量,规范市场秩序,有序解决 历史遗留问题,湖南省政府 于2015年12月25日下发了 《关于清理整治环保违规建 设项目的通知》(以下简称 《通知》),要求严格落实《环 境保护法》等法律法规,在全 省环保违规建设项目全面清 查的基础上,对由于各种历 史原因存在环境风险隐患和 环保手续不全等问题的单 位,分类提出处理意见和环 境风险管控措施。

湖南通过对环保违规建 设项目的清理整治,落实违 规项目单位环境责任,规范 市场竞争秩序,倒逼传统行 业转型升级,推动了经济社 会持续健康发展。

本报记者张东风 通讯员陈颖昭 李柿琴长沙报道 据湖南省环境监察 局局长王盛才介绍,2015年湖南环保 部门共检查企事业单位40389家,比 2014年隐患大排查增加26224家。责令 停产1172家,责令限期改正1279家,关 停取缔945家,完成整改2694家。

在2014年组织开展为期一年的 环境污染隐患大排查的基础上,湖南 省先后开展了3次全省性的专项督 查,对56个县(市、区)、26家工业园区 和135家企事业单位进行督查整改。

落实政府清理责任

湖南省环保厅党组成员、总工程 师姚斌表示,要对历史遗留的违规建

猛药除痼疾 良方治沉疴

湖南全面开展违规建设项目清理

清理整治范围包括未进行环境影响评价擅自开工建设等

设项目,通过督促搬迁淘汰关闭一批、 完善手续和备案一批,促进产业结构 升级调整,切实解决企业难题,为"十 三五"开局之年添上光彩一笔。

《通知》要求,全省各地要按照属 地为主、分级负责,分类指导、因企施 策,依法依规、实事求是的原则开展整 治,各级政府是清理整治工作的责任 主体,组织对由于各种历史原因存在 环境风险隐患和环保手续不全等问题 的单位,按照严查一批、搬迁关闭一 批、限期整改一批、备案管理允许运行 一批的总体思路,分类提出处理意见 和环境风险管控措施,环保、发改、经 信、国土资源、规划等部门要按照环境 保护责任分工认真做好清理整治有关

《通知》要求,全省各级各相关部 门要加强沟通协调,形成清理整治工 作合力,并充分考虑不同项目的污染 物排放、周边环境质量、环境容量等实 际,有针对性提出处理意见和环境风 险管控措施,督促企业落实整改,确保 清理工作扎实有序推进,取得实效。

同时,各级各相关部门要统筹经 济社会发展和环境保护,兼顾政府、社 会、企业各方合理诉求,正确面对历史 遗留问题,妥善化解矛盾纠纷,积极稳

妥推进清理整治工作开展,确保2016 年底完成清理整治任务,实现环境保 护和经济社会发展共赢。

按照《通知》要求,湖南省于2016 年1月开始,重点对属于以下范围内 的建设项目进行清理整治:未进行环 境影响评价或者环境影响评价文件未 经环保部门审批,擅自开工建设或已 建成投产的;配套环保设施未与主体 工程同时建成并投入生产的;实际建 设内容与环评批复文件存在重大变动 的;未经环保竣工验收或验收不合格, 投入生产或使用的;未经水行政主管 部门批准,擅自违规设立入河排污口 的;其他违反建设项目环境保护法律 法规的行为。

进展缓慢行政约谈

姚斌强调,清理违法建设项目是 国务院办公厅《关于加强环境监管执 法的通知》确定的重点工作,是今年环 保系统的核心工作。湖南省各地要以 《通知》为总依据,认真贯彻落实,在地 方政府的统一领导下,把握好违规建 设项目整治的工作原则,做到底数要 清、台账要细、责任要明,按照月调度、 季考核的工作要求,全面清理,按时调

度,加强宣传,做好信息公开。

为此,湖南省环保厅将加强对环 保违规建设项目整改工作的督导,定 期调度和通报环保违规建设项目整改 工作进展情况。对工作进展缓慢、整 改任务落实不到位的部门和单位,省 环保厅将及时提醒,必要时进行行政 约谈。

对清理整治工作履职不到位的, 发现建设项目环境违法行为后查处不 及时的,对存在严重环境违法行为和 重大环境风险隐患的建设项目没有依 法实施处理、处罚的以及对涉嫌犯罪 案件不移送、不受理或推诿执法等监 管不作为的行为,监察机关将依法依 纪追究有关单位和人员的责任。对国 家工作人员充当保护伞、纵容建设项 目环境违法行力或查处不力、干扰环 境监管执法,涉嫌职务犯罪的,移送检

王盛才表示,要守住环境安全底 线,把握好排放达标、合乎规划、符合 产业政策、没有明显隐患、环境风险可 控五大原则,积极推进清理整治。整 治中要突出重点,不要"撒胡椒面",要 将主要力量放在矛盾多、影响大、问题 复杂的项目上,达到控制污染、促进发 展、最终解决遗留问题的目的。



图为湖南省环保厅党组成员、总工程师姚斌(中)在长沙火电厂调研。黄昌华摄

本报讯 为有效消除环境风险隐患,

有序解决历史遗留问题,根据湖南省政

府《关于清理整治环保违规建设项目的

通知》精神,长沙市于今年1月开始,在

全市范围内开展清理整治环保违规建设

项目的通知》要求,长沙市环保局向市政

府报批了《清理整治环保违规建设项目

工作实施方案》(以下简称《方案》),明确

环保违规建设项目清理整治工作在市生

态环境保护委员会统一领导下开展,由

市环委会办公室负责统筹调度,下设环

保违规建设项目清理整治工作办公室,

由市环保局主要负责人分任正副主任。

明确按照区县(市)政府承担主体责任、

部门承担具体职责的思路进行安排部

度会要求,长沙市各园区、各区县(市)政

府再一次进行了全面排查。截至4月5

日,共排查出环保违规建设项目3415

个,其中未批先建1760个,批建不符14

较慢、工作台账质量不高的情况,市清理

整治工作办公室制定了相应的工作计

划,再次对辖区内建设项目进行排查,查

漏补缺。特别在明确各园区、区县(市)

属地责任的基础上,由市直有关部门(教

育、住建、国土、发改、工务等)对各自负

针对当前时间紧、任务重、工作进展

个,久试不验1639个,其他问题两个。

按照3月4日湖南省环保厅工作调

署,全面开展清理整治工作。

按照《关于清理整治环保违规建设

清理整治列为单独考核项目

不仅考核清理"量",还要考核清理"质"

理的"质"

责的项目进行摸底,将双向的摸底情况

进行比对,争取不漏过一个环保违规建

设项目。各区县(市)、园区对排查出的

和"通过但须落实整改"的要求,对不配

合、不整改的单位依法进行处理。将清

理整治工作列为长沙市环委会单独考核

项目,不仅考核清理的"量",还要考核清

20日前,长沙市各园区、各区县(市)

政府要将本月工作开展情况编发一期

工作简报,报送市清理整治工作办公室;

今年一季度至三季度每季度末月的20

日前,上报季度工作报告;12月20日前

上报年度工作总结报告。各区县(市)和

市直部门的工作完成情况将列入年度绩

效考核。要进一步督促企业落实风险管

控措施,完善环保手续,确保在2016年

此次清理是解决长期积累的突出环境问

题的一个机遇,能有效消除环境隐患,同

时使所有建设项目合法化。在清理整治

过程中,各方面要从全局出发,通力合

作,认真履职,并借此机会宣传新《环境

保护法》,彰显法律威严,增强企业和公

陈颖昭 李柿琴

长沙市环保局副局长李中秋表示,

底前完成清理整治任务。

众的环境意识、法律意识

《方案》要求,今年3月~11月每月

根据《方案》精神,在提出分类处置 意见时,要明确"通过与不通过"的界限

企业信息进行公开,频繁调度。

关于《通知》要把握的四大关键点

为落实《环境保护法》,进一

步规范建设项目环境管理,改善

环境质量,促经济、稳增长、调结

构,湖南省政府于2015年12月

25日印发了《关于清理整治环保

违规建设项目的通知》(湘政办发

"属地为主、分级负责,分类指导、

因企施策,依法依规、实事求是"

的原则,对违规建设项目进行分

类处理。关于《通知》要把握好四

大关键点一

《通知》要求各级政府按照

[2015]111号,以下简称《通知》)。

总体思路

严查一批、搬迁关闭一批、限期整改一批、备案管理一批

并非所有清理出的环保违规建设项目都可以通过整治取得合 法手续或进行备案管理。对存在严重环境违法行为和重大环境风 险隐患的项目,应按照有关法律法规从严处理、关闭与淘汰。



2015年1月1日新 《环境保护法》实施后的建 设项目(含2015年1月1 日前违法启动建设且主体 工程未完工的):一律严格 按照新《环境保护法》相关 规定管理

2016年12月31日止

2014年12月31日前已建成的违规建设项目: 符合《诵知》特定条件的8类违规建设项目.予以补 办手续或者采取有条件的备案管理,同意项目继续 生产或运行。存在严重环境违法行为和重大环境风 险隐患的项目,依法予以从严处理、搬迁、淘汰取缔 和关闭。



原则。备案管理不等同于"三同时" 验收,只是在特定条件下,给企业一 个升级改造、整治完善的时间,使企 业最终达到"三同时"验收标准。

备案管理的企业必须满足排放

达标、符合规划、符合产业政策、无

明显环境隐患、环境风险可控五大

3种情况下可进行备案管理:

1.对污染小、环境影响较轻、取得城市排水许可证且 污染物能排入城市污水管网进入污水处理厂有效处理的 项目,有利于环境保护、可减轻环境风险和危害的技改工 程,单独的污染治理工程等满足五大原则、不涉及环境敏 感区的未审批项目,可简化手续进行环评审批和验收或

2.对满足五大原则,但因为防护距离等原因验收不 了,或者已大幅度削减污染物排放并处在搬迁过渡期的 工业类建设项目,按照现有审批权限,提出处理意见和环 境风险管控措施,依属地原则由政府分级备案管理。此 类企业备案后,企业必须委托有资质的单位开展跟踪监 测,定期主动公布监测结果,关注周围环境质量变化和民 企纠纷,一旦出现排放超标、周边环境质量显著变化或者 因此引发矛盾纠纷问题,由地方政府和企业采取限产,停

3.对于交通、能源、城建、医院或环保等基础设施和 公益项目,按要求采取了污染治理措施、污染物能够实现 达标排放,但因为一些特殊原因难以通过审批和验收,又 无法实施关闭的设施和项目,按照现有审批权限,依属地

产、环保技术改造和搬迁等措施,确保环境安全。

原则由政府分级备案管理。

落实环境责任 严控环境风险

对于被纳入本次清理整治范围的环保违规建设项目,在2016

对未被纳入此次违规建设项目清理范围的项目,2016年12月

年12月31日前,按照《通知》要求进行分类处理。2016年12月31

日后仍未整治到位的,将严格按照《环境保护法》相关规定处理。

31日后也将按照《环境保护法》相关规定处理。

◆黄亮斌

处理时限

以实施新《环境保护法》和新修 订的《大气污染防治法》为标志,我 国目前已进入建立完善环境保护法 律法规的关键时期,这是我国环境 保护工作走向法治的坚强保障。但 历史遗留问题和以前一些经济发展 模式,往往使环境问题的解决存在 延续性和法律难解的复杂性。

湖南在全省环境保护大检查中 发现,由于各种历史原因,全省建设 项目领域存在各种环境问题:有的 是新《环境保护法》实施以前就已经 投产;有的属于未经过环评审批;有 的未进行验收就投产运行;有的建 设项目还没有投产就因为近年来遽 然加严的产业政策和环保标准,由 合法变为不合法。

按照新的法律要求,这些建设 项目存在这样或那样的违法情 况,但由于湖南省经济发展和民 生保障的需求,一些建设项目还不 能按照要求实行"停止建设和恢复

湖南省委、省政府高度重视对 违规建设项目的清理整治工作,把 解决历史遗留的违法违规建设项目 问题作为湖南省生态文明建设和为 人民群众谋实事的重要工作来抓, 印发了《关于清理整治环保违规建 设项目的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》以新《环境保护法》实施 为界,按照严把环境风险底线和分 类指导的工作原则,对环保违规建 设项目进行全面清理整治,落实违 规项目单位环境责任,规范市场竞 争秩序,倒逼传统行业转型升级,推 动经济社会持续健康发展。

《通知》规定,对于2014年底前 建成的建设项目,在符合国家产业 政策、企业环保措施完善且能达标 排放、周边环境质量达标或可确保 环境质量改善、环境安全风险可控 的前提下,通过予以备案管理,允许 企业在一段时间内完善环境保护设

施,以及淘汰旧工艺,更新环保新技 术和设施,使其达到环境保护新标 准要求。《通知》还详细规定了4类 清理整治处理办法和处理原则。

《通知》以法律为基础,以湖南 省经济发展、生态建设为依托,宏观 全面地提出对违规建设项目如何整 治,怎么整治,确保不留遗憾、不留 死角。提出了各级政府为整治责任 主体,各部门分工负责,环保部门统 筹的工作思路和做法,使湖南省在 违规建设项目上能真正甩掉历史句 袱,更好运用新《环境保护法》这把

各级政府要切实履行建设项目 清理整治的主体责任。历史遗留环 境问题,普遍具有企业体量大、影响 程度深等特点,其中很多问题关系 到当地的国计民生,不是靠企业自 己或单个行政部门就可以独立解决 的。厘清历史的乱麻、理顺复杂的 关系,各级政府要承担主体责任,环 保、发改、经信、国土资源、规划等相

关部门要积极配合,按照《湖南省环 境保护工作责任规定》的要求做好 各自范围内的工作,形成合力,真正 做到关闭搬迁一批、整改验收一批、 备案管理一批,这是搞好建设项目 清理整顿的关键。

各相关企业要抓住清理整治的 有利契机。不管历史遗留环境问题 如何复杂,一切因企业而产生,终将 因企业而结束。全省各地企业要清 醒地认识到,在"四个全面"战略部 局和生态文明建设的指引下,环境 保护管理进一步加严是一个必然的 过程。因此,全省各地企业要在仅 剩的3个季度的时间内,清醒认识 自己,关心自己,搭上这最后一班 车,不给自身留下终身遗憾。

各级环保部门要在清理整治中 认真履职。环保部门始终是环境保 护工作最重要的责任承担者,在当 前复杂艰巨的环保工作形势下.要 把做好建设项目清理整治工作当做 打击突出违法问题、消除环境安全 隐患的重大机遇,按照属地管理和 分级负责的原则,为政府当好参谋, 统筹协调好各职能部门,为企业做 好服务,为今后的环境管理和环境 执法清出一条畅通之路,为建设天 蓝地绿的美丽新湖南做出自己应有

查处两个未批先建项目

依法责令停建,共处罚款10万元

本报讯 今年3月,湖南省靖州县严 厉杳处了两个新《环境保护法》实施后未 批先建项目,依法责令其停止建设,并共 处罚款10万元。

2015年以来,靖州县开展各类整治 行动,以严格执法促进清理整治工作开 展。截至目前,全县共关停砖厂17家, 关闭了全县炭质页岩矿山,关停非法矿 点24处,捣毁采矿设备27台,炸毁矿洞 两个,关停炭质页岩加工场3家,同时通 过生态立法禁止辖区内开采炭质页岩。

为确保清理整治工作顺利开展,靖 州县对全县11个乡镇及经信、国土、安 监、水利、畜牧等16家责任单位明确划 分了环境保护职责,将矿产资源开发与 加工、畜禽养殖等40余个行业清理整治 任务细化分配到乡镇和各相关单位,按 照"属地管理、分级负责"、"谁主管、谁负 责"的原则落实摸排整治任务,将排查和 整治压力传递到乡镇及相关部门,形成 了政府统一领导、环保局牵头、各相关部 门共同参与的清理整治格局。

截至3月底,靖州县共排查上报各 行业环保违规建设项目1500余个,摸清 了环保违规建设项目底数。同时,靖州 县环保局成立了清理整顿工作领导小 组,将摸底上报的环保违规建设项目按 照所属行业类型、污染物特征值、规模大 小进行分类,列出环保违规建设项目名 单。县环境监察大队将清理整治工作情 况及整改方案进行全面汇总,按照严查 一批、搬迁关闭一批、限期整改一批、备 案管理一批的总体思路,对环保违规建 设项目分类提出处理意见。

对不符合产业政策、规划选址不当、 环境风险大、群众反映强烈、不满足环保 审批要求的违规建设项目(如小砖厂、小 瓦窑等),拟定关停方案,报靖州县政府 批准实施。对符合产业政策但达不到环 境管理要求的环保违规建设项目(如畜 禽养殖、林产品加工、采砂、制砂等),要 求其实施备案管理,逐一制定具体的整 改方案,明确督导部门,限期整改。

对符合产业政策,采取了污染防治 措施,污染物能够稳定达标排放的环保 违规建设项目(如食品行业、房地产开 发、水电站等),简化手续办理环评审批 和验收,或进行备案管理,纳入日常监 管。对污染物排入城市污水管网进入 污水处理厂有效处理,使用清洁能源 且周边无环境敏感点的建设项目(如小 型餐饮、宾馆等),向靖州县政府汇报予 以豁免

靖州县环境监察大队拟定了关停企 业、限期整改企业、搬迁企业、备案企业、 豁免企业名单,提出清理整治方案报各 监管部门,对建设项目是否符合产业政 策规划、涉及的功能区、准入条件等情 况.按各自职责进行逐个审核,提出意见 后上报靖州县政府。

靖州县在全县范围内下发了千余份 《清理整治通知书》,督促全县各企事业 单位及生产经营者根据各自的处理意见 和整改方案,主动到县环保局开展环评、 验收、备案工作,落实各项手续,积极进 陈颖昭 行整改。